

教育专家邵峰晶、“阳光大姐”卓长立做客本报北京演播室 高校过剩专业应及时淘汰



文/本报特派记者 杨璐 马云云
片/本报特派记者 王媛 3月12日发自北京

把修脚放在医院，肯定有人愿意干

从上世纪90年代开始，我国启动高等教育大众化，解决了高等教育规模化的问题，为社会经济发展提供高素质人才的同时，也伴随着产生了就业难。

全国人大代表、青岛大学副校长邵峰晶说，精英教育时代，大学生毕业以后到科研院所、高等院校、政府机关这些通常被认为层次比较高的岗位工作。而高等教育大众化使得大学生规模扩大，使得许多大学生的择业观产生落差。

“我记得曾经有个非常有名的修脚师，给很多患者解决问题，但是一般学医学的大学生，让他做这个，肯定不愿意。

学了知识不能没地方发挥

为了避免“所学非所用”，学校的专业设置也应科学配置。邵峰晶表示，高校面临专业结构优化问题，专业设置应跟经济社会发展需求紧密结合，“不能只做加法不做减法”。

“有的专业，学生学了知识没有地方发挥，这样的专业有没有必要保留？像产业结构调整，过剩产能要淘汰，高校专业设置也是同样的问题。”

邵峰晶说，“以青岛大学为例，培养的毕业生就业前景不好，就业率不是很高，我们可能会适度减少招生规模，如果继续发展下去，我们就会停

如果把修脚放到医院里的外科，他肯定愿意去。所以说还是择业观的问题，一定要转变。”邵峰晶认为。

目前，已经有不少大学生做出了不同的选择，济南阳光大姐家政公司自2008年起就设置了针对大学生的岗位。全国人大代表、济南阳光大姐公司董事长卓长立说，“尤其是近两年，有大学开设了家政专业，把阳光大姐作为就业实习基地。大学生思维新颖，颠覆了原来的家政老观念。”她做过一个统计，在她的公司，从事家政行业的大学生数量已经占到5%左右。

招，停招之后，如果不影响这种人才的供求关系，我们会把它淘汰掉。”

除了淘汰过时专业，邵峰晶认为，高校根据社会需求，应及时甚至是超前设置新专业。

“从人才需求市场捕捉一些信息，调整专业时参考，不能等有了人才需求，我们再培养。”邵峰晶分析，学生从进大学到毕业，还有相当长的培养期，高校要预先了解需求变化，从师资队伍、教学环境方面做准备，对人才的培养及时起支撑作用。”

大学生自理能力低于预期

我们应该有怎样的人才培养模式？邵峰晶认为，在深化教育领域改革的过程中，人才培养目标如何定位，是各个教育阶段要认真厘清的问题。教育应形成体系的层次，每个层次培养的人才有什么样的能力，培养者要清晰地把握好。

她举例说，义务教育阶段过分强调升学率，这很无奈，与整个社会过分追求学历有关。邵峰晶认为，教育应该把更多精力放在培养孩子们的自理能力上，至少让他们能很好地把自己的精力安排好。

一个很典型的问题是，孩

子们到了大学之后，基本上是成年人，但是一些学生的自理能力并没有达到期待值。“按理说不用辅导员指导大学生的生活，比如宿舍生活”，但是有些学生的宿舍杂乱，必须有人指导。

她说，作为社会人，学生在每个阶段应该具备什么样的能力，教育应该培养这些能力。

对此，卓长立深有体会，她说，现在进入了独生子女时代，大学生的自理能力有待提高，大学生们虽然思想活跃，但行为需要引导，建议适当增加辅导员的数量。

全国人大代表李振江建议尽快出台国家低价药目录

质优价廉的药一招标竟没了

本报北京3月12日讯(特派记者 李钢) “现在市场上，质优价廉的药越来越少，有的药一降价就‘死’，一招标就‘死’。”11日，全国人大代表、中国中药协会副会长李振江针对现行药品价格存在的问题，建议国家尽快出台国家低价药目录及配套措施，以防止“降价死”频发。

李振江介绍，随着基本药物统一招标的实行，目前基本

药物价格确实有了大幅度下降，但同时也出现了一部分廉价药中标后供货紧张的问题。“因为招标时过分强调低价中标，企业恶意竞争时还故意压低价格，一旦中标价低于成本价，企业可能就不再生产。”

“单就双黄连注射液而言，按照近五年中药材市场平均价格计算，每支20ml的注射液实际生产成本达到3.0元，远高于国家发改委核定的每支1.8

元的最高零售价。”作为一家现代中药企业的掌门人，李振江举例说，成本与价格的严重倒挂带来了生产的长期亏损，企业不得不停产部分质优价廉的产品，其结果就是广大患者被迫使用高价的替代药品。

“对于那些质优价廉的药品，国家应该制定一个目录，对这类药品的招标应该主要看质量，而不再‘拼’价格。”李振江介绍，目前国家有关部门虽然一直

女代表专场发布会：
**女性从政
反而更律己**



全国人大代表、青岛大学副校长邵峰晶



全国人大代表、阳光大姐服务有限责任公司董事长、总经理卓长立

相关新闻

“读书无用论”有市场 高校应负责任

在大学里学了这么多知识，找到心仪的工作仍不易，社会上出现“读书无用论”的观点。

“这种观点肯定不对，学习是人生发展最重要的能量来源，要想在职业生涯上做好，就要终身学习。”邵峰晶分析说，这种观点的出现，高校也有责任，学校应该快速调整结构，让大学生所学的知识支撑其在职业生涯上不断地发展。这样一来，“读书无用论”自然没有市场了。

卓长立则以家政行业为例，驳斥了这种观点。“过去干家政，花钱让员工学习都不学，现在争着学习。那些学识不高的员工就有可能被退单。”卓长立说。

本报特派记者 杨璐 马云云



扫描二维码
观看采访视频



中国天翼 4G 特约报道

极速百兆 畅享全球

全国人大代表袁仲雪：
**轮胎产量世界1/4
却无室外检测场**

本报北京3月12日讯(特派记者 乔显佳) 12日进行的山东团分组讨论中，全国人大代表、国家橡胶与轮胎工程技术研究中心常务副主任袁仲雪说，中国轮胎产量目前已经占全世界1/4，全国却没有一家室外检测场，轮胎质量没有令人信服的标准。

袁仲雪说，据他了解，国外有的轮胎公司拥有多达11个室外试验场，所生产的轮胎需要安装在车辆上，进行实际的驾驶磨损试验，而国内轮胎生产厂家都是采取自家检测的办法，处于“标准不统一”或者“没有标准”的境况。

袁仲雪注意到，目前高速路上大车超载现象严重，他建议，若在轮胎中植入一个芯片，让轮胎有了自己的“身份证”，可以随时显示其位置信息，随时传递给北斗卫星，同时，汽车轮胎的温度、压力、转速等信息也会十分精确地反映出来，可大大避免交通恶性事故的发生。相关部门查处超载、超速也将有望从根本上堵住大小车辆超载、超速的问题。